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Chính phủ Việt Nam đã nhận được một khoản viện trợ không hoàn lại từ Quỹ Môi trường toàn cần (GEF) thông qua Ngân hàng Thế giới (WB) để thực hiện Dự án “Hỗ trợ kỹ thuật cho Dự án vốn vay Chống chịu khí hậu tổng hợp và sinh kế bền vững vùng Đồng bằng sông Cửu Long” (GEF-ICRSL) và dự kiến sử dụng một phần kinh phí để huy động tư vấn Chuyên gia trong nước về truyền thông. 
Dịch vụ tư vấn cá nhân này bao gồm một số nhiệm vụ chính như: (i) Hỗ trợ CPMU trong việc tham gia chuẩn bị và góp ý cho các đề cương tham chiếu (TOR), các tài liệu liên quan khác liên quan đến thủy sản, nông nghiệp và quản lý nước phục vụ phát triển nông nghiệp của dự án; (ii) Hỗ trợ CPMU trong việc điều phối các nhiệm vụ nghiên cứu liên quan đến chuyên môn kỹ thuật (thủy sản, nông nghiệp, quản lý nước…) trong thời gian còn lại của dự án, hỗ trợ CPMU theo dõi chất lượng và tiến độ thực hiện nghiên cứu này; (iii) Tham gia góp ý cho các sản phẩm nghiên cứu liên quan đến chuyên môn kỹ thuật của tư vấn; (iv) Hỗ trợ lập các báo cáo theo yêu cầu của CPMU (báo cáo tiến độ tháng, quý và các báo cáo khác phục vụ công việc của Dự án); (v) Sẵn sàng tham gia đi thực địa tại vùng dự án và tham dự các các buổi họp trực tuyến và trực tiếp theo yêu cầu của CPMU.
Tư vấn sẽ huy động bán thời gian, dự kiến thời gian huy động từ tháng 9/2024 đến 30/6/2024.
Yêu cầu năng lực tối thiểu: Cử nhân trở lên về chuyên ngành nông nghiệp, thủy sản, quản lý nguồn nước, ít nhất 15 năm kinh nghiệm tham gia hoạt động liên quan đến các dự án, chương trình về nông nghiệp, thủy sản, quản lý nước phục vụ nông nghiệp. Trong đó ưu tiên kinh nghiệm thực hiện tại các dự án, chương trình tại Đồng bằng sông Cửu Long; (Đề cương nhiệm vụ (TOR) của Dịch vụ tư vấn nêu trên sẽ được cung cấp qua hòm thư điện tử hoặc địa chỉ www.cpo.vn)
Ban Quản lý Trung ương các Dự án Thủy lợi (CPO) mời các tư vấn hợp lệ (“Tư vấn”) bày tỏ quan tâm đến việc cung cấp Dịch vụ. Tư vấn quan tâm cần phải cung cấp thông tin chứng minh năng lực thực hiện Dịch vụ của mình thông qua Lý lịch chuyên gia (CV). 
Tư vấn quan tâm cần chú ý tham khảo nội dung tại Chương III, đoạn 3.16 và 3.17 trong tài liệu của WB về Quy chế đầu thầu mua sắm danh cho bên vay vốn tài trợ dự án đầu tư Hàng hóa, xây lắp, dịch vụ phi tư vấn và dịch vụ tư vấn, quy định chính sách của WB về xung đột lợi ích phát hành tháng 7/2016. 
Tư vấn được lựa chọn theo phương thức đấu thầu “Tuyển chọn tư vấn cá nhân”, quy định tại Hướng dẫn lựa chọn tư vấn của WB.
Để biết thêm thông tin chi tiết, vui lòng liên hệ đến địa chỉ dưới trong giờ hành chính, từ 08:00 đến 17:00 giờ. 
Lý lịch chuyên gia gửi về địa chỉ được cung cấp dưới đây qua đường bưu điện, nộp trực tiếp, hoặc qua thư điện tử trước 16:00 ngày 25/9/2024
Ban Quản lý Trung ương các Dự án Thủy lợi – Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
Ông Phạm Đình Văn – Trưởng Ban CPO;
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